

习近平会见格林纳达总理米切尔

(上接第一版)进一步促进民心相通。中方倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,愿同格方一道落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,推动构建人类命运共同体。

习近平指出,中方始终高度重视同加勒比国家的关系,愿继续为这一地区的国家经济社会发展提供力所能及的帮助,深化双方的全面合作伙伴关系。

米切尔感谢中方在去年7月格遭受特大飓风后及时提供援助。米切尔表示,格中关系过去20年来不断

深化。格方坚定恪守一个中国原则,中国的主权和领土完整必须得到尊重。格方从格中关系受益良多,期待不断加强对华合作。中国共产党坚持以人民为中心的发展理念,领导中国取得伟大发展成就,为发展中国家树立了典范,格方愿向中国学习治国理政经验。中国是全球南方的引领者,一贯坚持大小国家一律平等,尊重各国主权和领土完整,在国际事务中言行一致,发挥着越来越重要的作用。格方愿坚定同中方站在一起,落实好三大全球倡议,维护世界和平稳定。王毅参加会见。

我市9家企业获授权使用“美豫名品”

本报讯(记者 付永奇)记者1月13日从市市场监管局获悉,在日前举办的河南省首批“美豫名品”发布活动中,我市河南省四通锅炉有限公司、河南金丹乳酸科技股份有限公司等9家企业被授权使用“美豫名品”。

此次活动由河南省质量强省战略工作领导小组办公室主办,全省349家企业申报,经资格审查、品牌价值评价、专家评审、征求部门意见等程序,最终128家企业被授权使用“美豫名品”。

我市对本次评选活动非常重视,市市场监管局牵头起草实施品牌发展战略培育“美豫名品”公共品牌实施意见,建立全市“美豫名品”公共品牌培育数据库,邀请专家深入企业

业开展政策咨询、问题调研、管理方法培训等“美豫名品”公共品牌培育活动,解决企业急难愁盼问题,提升企业品牌核心竞争力。

在此活动中,我市9家企业被授权使用“美豫名品”,其中包括装备类企业河南省四通锅炉有限公司,材料类企业河南金丹乳酸科技股份有限公司、河南省银丰塑料有限公司,现代医药与医疗器械类企业乐普药业股份有限公司,轻工类企业太康县银鑫棉业有限责任公司,旅游景区类企业周口市淮阳区太昊伏羲始祖文化旅游区运营管理有限公司,商业老字号企业河南明正清真食品有限公司、河南万果园实业集团有限公司、项城市汝阳刘笔业有限公司。②11

市交通运输局 “五大行动”提升春运服务保障水平

本报讯(记者 奚娜)为保障群众春运期间出行平安,近日,市交通运输局聚焦春运平安出行、保通保畅等重点任务,全面开展“五大行动”。

开展客运站场提升行动。该局通过卫生大扫除、内部大整顿、安全大检查、服务大优化、形象大提升,加强站务管理,开展安检人员培训,严格执行“三不进站、六不出站”制度,加大客运站周边执法检查力度,规范客运站秩序,打造干净、整洁、舒适、安全、文明、和谐的候车环境。

开展客运车辆提升行动。对全市所有客运车、巡游车、网约车等营运客车开展车容车貌车况提升行动,改善乘车环境。逐一排查整治老旧客车安全隐患,有效防范化解重大安全风险。

开展“打非治违”专项行动。深入

推进“冬季守护”专项行动、“百日攻坚”联合执法行动。聚焦辖区学校、高铁站、火车站、客运站、高速公路服务区及出入口等重点区域,科学配置执法力量,严厉打击各类违法违规运营行为。强化危货车路检路查和电子运单核查,严厉打击非法运输烟花爆竹行为。

开展隐患排查整治行动。深入推进重大风险隐患排查整治活动,对辖区内企业开展全覆盖排查,逐一排查核整改完成及管控措施落实情况。

开展智慧平台运用提升行动。依据省市县三级综合交通运输管理服务平台,紧盯“两客一危一货”等重点车辆,时时监测超速、疲劳驾驶等违法违规行为。依托企业分级分类监管系统,对评价结果为红码、黄码的企业实施重点监管。②11

“满格电”助力小麦喝足“越冬水”

本报讯(记者 王永剑 通讯员 魏树林 张大卫)小麦不冬灌,产量会减半。入冬以来,周口区域内未出现有效的降水天气,造成农田干旱。国网周口供电公司抢抓农时将小麦浇上“越冬水”作为当前农业保障的“头等大事”,已累计出动111支供电服务队对全市1.44万低压农排台区和10.8万眼机井设施进行巡视检查,消除安全隐患61处,保障冬灌用电。

“在供电公司的帮助下,我们实现刷卡即通电出水,非常方便。农户们也在积极行动,已对管辖的14.3万亩农田完成浇灌,剩余需要灌溉的农田两三天内即可完成。”黄泛区农

场农业部部长刘蕾说。

在河南周口国家农业高新技术产业示范区内,“5G+智慧农业”项目建设正在赋能农业生产,电闸一合,汩汩清泉涌进麦田。

“无论是棚外的田地,还是棚内的蔬菜,全部用上了智能电气化设备,我们已从过去的看天吃饭,变成看数据吃饭。”农高区三禾益民有限公司工作人员指着架设在棚内的智能水肥、灌溉一体化系统对记者说。

为扛稳粮食安全供电保障责任,国网周口供电公司发力建设高标准农田基础用电设施,已累计投资7.28亿元,完成近400万亩高标准农田配套电网建设。②11

(上接第一版)浸泡清洗、高压水龙头清洗、震荡清洗,沥干水分后,这些优质菜被送进切割机一分为二,再被切丝机切成几毫米宽的菜丝,装进透明袋子,进入发酵车间。

“我们在郸城有种植基地,带动全县上万亩大白菜、娃娃菜种植。县政府、多政府、营商办给予工厂用房、招工等多方面支持。省农科院给我们提供了豫春娃娃2号、4号优质娃娃菜品种,和常规品种相比,亩产提高1500斤到2000斤,经济效益增加800元到1000元。”德祥食品总经理田振军说,“生产车间所用的几十名工人都是本地的父老乡亲,主要工作是分拣优质菜,很简单,在‘家门口’就能轻松挣到钱。”

田振军是郸城县胡集乡赫寺村人,原来在辽宁创业,得知家乡大白菜、娃娃菜种植面积大、品质优,就带领舒格生物科技(大连)有限公司的伙伴王刚一起回到郸城考察。2023年,舒格生物科技在赫寺村投资成立德祥食品,解决了60多人就业,壮

大了村集体经济,带动了本地万亩蔬菜的种植和深加工。

近年来,郸城县立足“一优五基地”产业布局,发挥当地资源优势,持续加大财政投入力度,积极带动产业帮扶政策落地,衔接期以来共投入各级财政衔接资金17.21亿元,用于支持产业发展、基础设施建设等。该县按照主导产业特色优势明显、规划布局科学合理、建设水平区域领先、联农带农作用显著、绿色发展成效突出、加工销售能力较强、政策支持有力的标准和龙头企业+合作社(家庭农场、种养大户)+农户的基本发展模式,培育壮大新型农业经营主体,推进农业产业化经营,带动脱贫户参与产业发展;累计投入财政资金5.387亿元扶持温室蔬菜种植、“青年鸭”养殖加工、辣椒加工等产业项目79个,筛选一批发展潜力较好的新型主体重点培育,切实发挥带动示范和联农带农作用,为推动乡村全面振兴汇聚了强大合力。②11



游人在关帝庙广场拍照留念。记者 刘俊涛 摄

“周口,我回来了!”

□记者 田亚楠

1月13日上午8时38分,随着从北京发车的K401次列车缓缓停靠在周口站台,陈定一背着沉甸甸的背包,双手紧紧抱着一个蛇皮袋,随着人流走出车厢,朝出站口走去。

陈定一今年52岁,家住商水县巴村镇,已在北京打工20多年,是一名装修工。这份工作虽然辛苦,但是收入颇丰,每年能挣十多万元。从北京到周口,陈定一坐了一夜,而且一夜未眠。

“往年我过罢正月十五去北京,直到腊月才回家。今年(2024年)6月家里添口人,得个孙子,我回来一趟。”陈定一满脸笑容地说。在陈定一的包裹中,还藏着一盒从北京稻香村精心挑选的糕点,这是他特意给孙子准备的礼物。虽然他知道孙子还小,无法品尝这份心意,但他还是忍不住通过这种方式表达自己的感情。

近年来,随着国家政策的不断完善,外出务工人员的权益得到了更好保障,陈定一也感受到了这种变化,最直观的就是工资不再被拖欠了。“手里有了钱,过年更有底气了。”

“回到家,我想先抱抱孙子,然后吃上一大碗家乡的盆盆条解解馋。”言语中,陈定一眼中闪烁着期待。对他而言,过年不仅仅意味着美食与团聚,更是他一年中难得的闲暇时光。他不喜欢喝酒打牌,更乐于与亲戚朋友围坐一堂,聊家长里短,增进彼此间的感情。

回家过年,陈定一还有很多事情要做。要买鸡鸭鱼肉、炸丸子蒸馒头,要贴对联挂灯笼营造气氛,要抹桌子擦房顶打扫家里卫生。当然,他还有更重要的事情,就是把家里的杂物间翻新一下,为孙子打造一个专属空间。

“我没有感受到年味变淡,相反,我觉得年味越来越重。”陈定一说,对他这样的外出务工人员来说,那一年的春节都承载着无尽的温情与期盼,那是一种发自内心的幸福与满足。当他踏上站台,看到那块写有“周口”两字的标牌,心中便涌起一股暖流——“周口,我回来了!”②11

万余盏灯笼迎春纳福

□刘猛

著名作家冯骥才说:“在中国人过的所有传统节日中,春节是中华民族最具生活情感与生活理想的节日。”2025年蛇年,我们将迎来首个“非遗版”春节。时下,三川大地上年味渐浓,当“周口味”遇上“中国年”,注定擦出绚丽多彩的火花。

何为年味?顾名思义,就是年的传统味道。具体而言,就是指过年的氛围和过年的内心体验。团圆、祈福和迎春是春节的三个重要主题,年味的浓淡也是社会大众衡量春节文化传承好坏的显著标准。近些年来,尽管很多人感慨“年味淡了”,但是每个人心中对年的热望与盛情却始终如一。

如何接住“非遗版”中国年,感受“非一般”的年味?周口丰富多彩的新春主题活动“先声夺人”,一些具有地方特色的年文化,使得周口人的年味独具魅力。在关帝庙片区、引黄调蓄湖、周口野生动物世界等重点区域,满眼都是中国红,满嘴都是儿时味,满心都是欢喜,处处张灯结彩,洋溢着节日的浓厚氛围。

年味十足并不等于简单的“吃、玩、买、游”,而是让人们在浓浓年味中感受中华优秀传统文化的魅力。经典戏曲剧目展演、非遗打铁花表演、永福灯谜会……大家在传承民俗文化的同时寻找着记忆中的年味,祈盼新的一年生活更加美好。

年味从来不是一种固定的味道,而是一种心态、一种情怀、一种感觉。在互联网上,“年味何处寻”“年味到底是一种什么味”等成为热门话题,而属于周口人的年味就藏在大街小巷的烟火气中,你闻到了吗?②11

中国年·周口味

1月12日,夜幕刚刚降临,关帝庙历史街区灯火璀璨,游人三三两两或拍照留念或悠闲散步,节日氛围日渐浓郁。记者 刘俊涛 摄



让监督工作贴近民生充满民意

让监督工作贴近民生充满民意

□记者 刘昂

人大代表联络站是人大代表在人大闭会期间开展活动的重要阵地,更是支持和保障代表依法履职、密切联系群众的重要平台。

2024年,郸城县新城街道人大代表联络站把全过程人民民主重大理念具体地、现实地落实到人大监督工作中,组织进站代表扎实开展具有针对性、实效性的活动,办更多老百姓心坎上的实事。

紧盯重点领域开展监督。在财政预算监督方面,组织代表对街道年度财政预算的编制和执行进行严格审查,提出了10多条专业意见建议,确保财政资金合理分配和有效使用;在民生项目监督上,重点关注老旧小区改造和社区卫生服务中心建设项目,组织代表实地视察20余次,发现

问题现场提出意见建议,确保民生项目建设贴心、合民意;针对环境保护工作的监督,组织代表对辖区内河流污染治理情况开展专题检查8次,召开座谈会与相关部门研究讨论整改措施,有效推动污染防治工作。

不断创新监督检查方式。组织人大代表、专业人士和居民代表组成检查组,采取随机抽查、不打招呼、直奔现场、明察暗访相结合的方式,深入辖区各个社区实地调研,发现具体问题15个,并由新城街道人大工委督促相关部门限期整改。如杨庄社区垃圾清运不及时、张号楼社区公共健身器材损坏等群众反映强烈的问题,代表全程监督整改并建议相关部门建立健全常态长效管理机制和巡查制度,防止类似现象出现反弹。通过一次次实地调研、现场督办,代表们将群众最直接、最真切的所思所盼变为现实。

聚焦群众需求提出建议。围绕加快推进社区养老服务工作,组织代表深入社区、养老院、老年医院等地,与近百位老人交流,知晓他们对医疗健康、日常护理和娱乐等方面的需求。代表们结合掌握的情况,提出了完善居家养老服务体系、设立社区养老日间照料中心、整合闲置医疗资源建立老年医务室、引入社会力量开办养老服务机构等建议,被上级人大采纳并转交相关部门办理。如今,新城街道老年医务室投入使用,社区设有养老服务中心,养老院文艺演出丰富

多彩,这些民生举措离不开代表的合理化、具体化建议,新城街道养老服务能力大幅提升。

为了确保监督实效,督促问题切实整改到位,新城街道人大工委征求各级代表意见建议,建立了问责机制,对于整改不力的部门和责任人下达整改通知书,并进行跟踪督办。2024年,新城街道人大工委共下达整改通知书20份,对3个部门和5名责任人负责的整改工作全程督办,有力促进了各项整改工作的落实,保障了人大监督工作的严肃性和权威性。②11